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(CA INTERMEDIATE MOCK TEST MAY 2021) 
DATE: 18.03.2021   MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER  : AUDITING 
  

DIVISION – A (MULTIPLE CHOICE QUESTIONS) 
 

QUESTIONS (1-20) CARRY 1 MARK EACH  

 

1. vke rkSj ij Loh—r ys[kkadu fl)karksa ds vuq:i ,d bdkbZ ds foÙkh; oäO;ksa dks fu"i{k :i ls 

çLrqr djus ds fy,] p;fur fl)karksa dks fuEufyf[kr gksuk pkfg,% 

(a) iwoZ o"kZ esa ikyu fd, x, yksxksa ds vuq:i vk/kkj ij ykxw fd;k tk,A 

(b) v‚fMfVax LVSaMMZ~l cksMZ ;k mi;qä m|ksx mi&lfefr }kjk vuqeksfnr gksA 

(c) ,sls ysu&nsu dks çfrfcafcr djsa tks foÙkh; fooj.kksa dks Lohdk;Z lhek ds Hkhrj çLrqr djrk 

gSA 

(d) bdkbZ ds fo'ks"k m|ksx ds Hkhrj vf/kdka'k vU; laLFkkvksa }kjk mi;ksx fd, x, fl)karksa ls esy 

[kkrs gSaA 

 

2. tc ,d v‚fMVj çfrdwy jk; O;ä djrk gS] rks jk; iSjkxzkQ dks 'kkfey djuk pkfg,A 

(a) vke rkSj ij Loh—r ys[kk fl)karksa ls çLFkku ds çeq[k çHkkoA 

(b) jk; ds fy, vk/kkj dk [kqyklk djus okys ,d vyx iSjkxzkQ ds fy, ,d lh/kk lanHkZA 

(c) foÙkh; oäO;ksa ds Hkzked gksus ds Bksl dkj.kA 

(d) vfuf'prrk ;k xqatkb'k lhek dk fooj.k ,d v;ksX; jk; dks jksdrk gSA 

 

3. ,d [kqnjk bdkbZ }kjk yxk;k x;k çfrca/k ,d u;k xzkgd gS tks fdlh Hkh HkkSfrd vkfo"dkjksa dks 

ns[kus ls ,d ys[kk ijh{kd dks jksdrk gSA bu vkfo"dkjksa esa bdkbZ dh laifÙk dk 40% fgLlk gksrk gSA 

bdkbZ ds fjd‚MZ dh ç—fr ds dkj.k oSdfYid v‚fMfVax çfØ;kvksa dks ykxw ugha fd;k tk ldrk gSA 

bu ifjfLFkfr;ksa esa] ys[kk ijh{kd dks ¼,½ O;ä djuk pkfg,% 

(a) jk; dk vLohdj.kA 

(b) ;ksX; jk;A 

(c) çfrdwy jk;A 

(d) ,d O;k[;kRed iSjk ds lkFk v;ksX; jk;A 

 

4. v‚fMVj VªkaliksVZj ds lkFk >wB cksyus okys LV‚d ds laca/k esa ,d fyf[kr çfrfuf/kRo çkIr djrk gSA 

;g ekuk tk ldrk gS& 

(a) i;kZIr lcwr ds :i esa 

(b) twl ds :i esa ,d vfrfjä lcwr 

(c) ftldk dksbZ egRo ugha gS 

(d) buesa ls dksbZ ugha 

 

5. ;fn] /kks[kk/kM+h ds ifj.kkeLo:i xyr vuqeku ds ifj.kkeLo:i] vads{kd dks vlk/kkj.k ifjfLFkfr;ksa dk 

lkeuk djuk iM+rk gS tks vads{k.k dks tkjh j[kus dh viuh {kerk esa loky mBkrs gSa] rks og% 

 (a) dk;Z ls rqjUr okil ys ysa] 

 (b) fudklh ds ckjs esa vads{k.k lewg dks fjiksVZ djsa] 

 (c) ifjfLFkfr;ksa esa ykxw is’ksoj vkSj dkuwuh ftEesnkfj;ksa dk fu/kkZj.k] 

 (d) izca/ku ls iwNs fd og fdlds ikl gSA 
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6. fuEu esa ls dkSu&lk xSj uewukdj.k tksf[ke dk lzksr gS% 

 (a) ekuo xyfr;k¡ 

 (b) ys[kk ijh{kk ds mˆs’; ds fy, mi;qDr ugh vads{k.k izfØ;k,¡ ykxw djuk 

 (c) uewuk ifj.kkeksa dh O;k[;k djuk 

 (d) Åij ds lHkh 

 

7. buesa ls dkSu&lk vf/kd oS/kkfud gS% 

 (a) lkaf[;dh; 

 (b) xSj&lkf[;dh; 

 (c) (a) vkSj (b) nksuksa 

 (d) buesa ls dksbZ Hkh ugh 

 

8. &&&&&&&&&dk mˆs’; ;g fuf’pr djuk fd O;; fdl mˆs’; ij fd;k x;k gS ftlds fy, 

vuqnku vkSj fofu;ksx fd;k x;k gS vkSj bl rjg ds O;; dh jkf’k fofu;ksx ls vf/kd ugh gSA 

 (a) fuf/k ds izko/kku ds f[kykQ ys[kk ijh{kk 

 (b) mi;qärk vads{k.k 

 (c) Lohd`fr dh ys[kk ijh{kk 

 (d) fu;eksa vkSj vkns’kksa ds f[kykQ vads{k.k 

 

9. fdlh Hkh ,th,e esa] ,d lsokfuo`Ùk ys[kk ijh{kd dks fQj ls fu;qä fd;k tk ldrk gS % 

(a) og iqu% fu;qfä ds fy, v;ksX; ugha gS 

(b) mUgksaus daiuh dks fQj ls fu;qä fd, tkus dh viuh vfuPNk ds fyf[kr esa uksfVl ugha fn;k 

gS 

(c) ml ,th,e esa ,d fo'ks"k çLrko ikfjr ugha fd;k x;k gS] ftlesa dqN vU; ys[kk ijh{kd 

fu;qä fd, x, gSa ;k Li"V :i ls çnku fd, x, gSa ftUgsa fQj ls fu;qä ugha fd;k tk,xkA 

(d) mijksä lHkh 

 

10. v‚fMVj ds dk;Zdky dh lekfIr ls igys v‚fMVj dks gVkus ds fy,] bl rjg ds fu"dklu dh 

Lohd`fr çkIr djus ds fy, lhth ds lkFk fuEufyf[kr esa ls dkSu lk Q‚eZ nkf[ky fd;k tkrk gS % 

(a) ADT-1 

(b) ADT-2 

(c) ADT-3 

(d) ADT-4 

 

11. dFku ¼1½ % ys[kk ijh{kd dks ewy çfØ;kvksa dh ç—fr] le; vkSj lhek fu/kkZfjr djus ds fy, 

vuqikyu çfØ;k,a djuh pkfg,A 

dFku ¼2½ % ys[kk ijh{kd dks vuqikyu çfØ;kvksa dh ç—fr] le; vkSj lhek fu/kkZfjr djus ds fy, 

i;kZIr çfØ;k,a djuh pkfg,A 

(a) dsoy dFku ¼1½ lR; gS 

(b) dsoy dFku ¼2½ lR; gS 

(c) nksuksa dFku lR; gSa 

(d) dksbZ Hkh dFku lR; ugha gS 
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12. dFku ¼1½ % v‚fMVj v‚fMV dh varfuZfgr lhekvksa ds dkj.k lHkh xyr fooj.kksa dks çdV ugha dj 

ldrk gSA 

dFku ¼2½ % lafnX/k fLFkfr;ksa ds ekeys esa] v‚fMVj dks lansg dh iqf"V djus ;k mls nwj djus ds fy, 

viuh çfØ;kvksa dk foLrkj djuk pkfg,A 

(a) dsoy dFku ¼1½ lR; gS 

(b) dsoy dFku ¼2½ lR; gS 

(c) nksuksa dFku lR; gSa 

(d) dksbZ Hkh dFku lR; ugha gS 

 

13. fdlh daiuh esa vkarfjd foÙkh; fu;a=.k ds LFkkiu ds fy, eq[; :i ls dkSu ftEesnkj gS 

(a) ys[kk ijh{kdksa 

(b) funs'kd 

(c) deZpkjh 

(d) fu;kedksa 

 

14. dFku ¼1½ % çca/ku dh {kerk vkSj v[kaMrk ds ckjs esa lansg foÙkh; oäO;ksa esa xyr c;ku ds tksf[ke 

dks c<+krk gSA 

dFku ¼2½ % vlkekU; ncko vkSj vlkekU; ysunsu foÙkh; oäO;ksa esa xyr c;ku dk tksf[ke c<+krs gSaA 

(a) dsoy dFku ¼1½ lR; gS 

(b) dsoy dFku ¼2½ lR; gS 

(c) dFku ¼1½ vkSj ¼2½ nksuksa lR; gSa 

(d) dksbZ Hkh dFku lR; ugha gS 

 

15. dFku ¼1½ % ekSfyd ys[kkadu /kkj.kkvksa dk mi;ksx ekuk ugha tk ldrk gSA 

dFku ¼2½ % ;fn fdlh ekSfyd ys[kkadu /kkj.kk dk ikyu fd;k tkrk gS] rks foÙkh; fooj.kksa esa ;g rF; 

dk [kqyklk fd;k tkuk pkfg,A 

(a) dsoy dFku ¼1½ lR; gS 

(b) dsoy dFku ¼2½ lR; gS 

(c) dFku ¼1½ vkSj ¼2½ nksuksa lR; gSa 

(d) dksbZ Hkh dFku lR; ugha gS 

 

16. dFku ¼1½ % ;fn ,d lzksr ls çkIr v‚fMV lk{; nwljs ls çkIr gksus ds vuq:i gS] rks v‚fMVj mlh dks 

gy djus ds fy, vfrfjä lcwr çkIr djsxkA 

dFku ¼2½ % ;fn v‚fMVj dks lwpuk dh fo'oluh;rk ds ckjs esa lansg gS] rks og foLrkfjr çfØ;k,a 

djsxkA 

(a) dsoy dFku ¼1½ lR; gS 

(b) dsoy dFku ¼2½ lR; gS 

(c) nksuksa dFku lR; gSa 

(d) dksbZ Hkh dFku lR; ugha gS 

 

17. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk Øe SA-320 ds vuqlkj lgh gS& 

(a) csapekdZ dk p;u & çfr'kr dk vkosnu & HkkSfrdrk dk fu/kkZj.k 

(b) HkkSfrdrk dk fu/kkZj.k & çfr'kr dk vkosnu & csapekdZ dk p;u 

(c) csapekdZ dk p;u & HkkSfrdrk dk fu/kkZj.k & çfr'kr dk vuqç;ksx 

(d) çfr'kr dk vkosnu & csapekdZ dk p;u & HkkSfrdrk dk fu/kkZj.k 
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18. dFku ¼1½ % v‚fMV rduhd vkSj v‚fMV çfØ;k ,d vkSj ,d gh ckr gSA 

dFku ¼2½ % v‚fMV rduhd lk{; ,d= djus ds fy, dqN fuf'pr lk/kuksa vkSj rjhdksa dk mYys[k 

djrh gSA 

(a) dsoy dFku ¼1½ lR; gS 

(b) dsoy dFku ¼2½ lR; gS 

(c) nksuksa dFku lR; gSa 

(d) dksbZ Hkh dFku lR; ugha gS 

 

19. ,d ,th,e esa /kkjk 140 ¼4½ ds rgr] fuEufyf[kr ekeys @ ekeyksa dks NksM+dj lsokfuo`Ùk ys[kk 

ijh{kd dks fQj ls fu;qä ugha djus ds fy, fo'ks"k lwpuk dh vko';drk gksxhA 

(a) ;fn lsokfuo`Ùk ys[kk ijh{kd us /kkjk 139 ¼2½ ds vuqlkj 5 o"kZ @ 10 o"kZ dk yxkrkj 

dk;Zdky iwjk fd;k gS 

(b) ljdkjh daifu;k¡ 

(c) nksuksa ¼,½ vkSj ¼ch½ 

(d) dksbZ ugha ¼a,½ vkSj ¼ch½ 

 

20. ;fn dksbZ ekeyk d‚ihjkbV ds mYya?ku ds fy, cSysal 'khV dh rkjh[k esa nkf[ky fd;k x;k gS] rks 

v‚fMVj dks bldh vko';drk ugha gS& 

(a) foÙkh; fooj.kksa esa çdVhdj.k dh i;kZIrrk dh tk¡p djsa 

(b) fo'ks"kKksa dh jk; ysa 

(c) nksuksa fodYi ¼,½ vkSj fodYi ¼ch½ 

(d) fodYi ¼,½ vkSj fodYi esa ls dksbZ ugha ¼ch½ 

 

 

QUESTIONS (21-25) CARRY 2 MARKS EACH 

 

21. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku HkkSfrdrk ds ckjs esa lgh gS\ 

(a) HkkSfrdrk dh vo/kkj.kk ;g ekurh gS fd dqN ekeys th,,ih ds vuq:i foÙkh; fooj.kksa dh 

fu"i{k çLrqfr ds fy, egRoiw.kZ gSa] tcfd vU; ekeys egRoiw.kZ ugha gSaA 

(b) ,d v‚fMVj xyr mís';ksa ds lcls cM+s dqy Lrj ds lanHkZ esa fu;kstu mís';ksa ds fy, 

HkkSfrdrk ij fopkj djrk gS tks foÙkh; fooj.kksa esa ls fdlh ,d ds fy, lkexzh gks ldrh gSA 

(c) HkkSfrdrk ds fu.kZ; vklikl dh ifjfLFkfr;ksa ds eísutj fd, tkrs gSa vkSj t:jh ek=kRed 

vkSj xq.kkRed fu.kZ; nksuksa esa 'kkfey gksrs gSaA 

(d) HkkSfrdrk ij ,d v‚fMVj dk fopkj ,d mfpr O;fä dh t:jrksa ds v‚fMVj dh /kkj.kk ls 

çHkkfor gksrk gS tks foÙkh; fooj.kksa ij fuHkZj djsxkA 

 
22. vke rkSj ij Loh—r v‚fMfVax ekudksa ds vuqlkj ,d v‚fMV esa fuEufyf[kr esa ls dkSu lk vko';d 

nLrkost gS\ 

(a) foÙkh; fjiksfVaZx ds fy, ysunsu dh fjd‚fMaZx vkSj oxhZdj.k dk o.kZu djus okyh foÙkh; 

fjiksfVaZx ds fy, çklafxd lwpuk ç.kkyh dk ,d ¶ykspkVZ ;k dFkkA 

(b) lxkbZ ds mís';ksa dks iwjk djus ds fy, vko';d çfØ;kvksa dh foLrkj ls ,d ys[kk ijh{kk 

;kstukA 

(c) bdkbZ dfeZ;ksa dh lgk;rk ds fy, ys[kk ijh{kk çfØ;kvksa ds le; dh LFkkiuk ds fy, ,d 

fu;kstu KkiuA 

(d) ,d vkarfjd fu;a=.k ç'ukoyh dh igpku djus okys fu;a=.k tks fof'k"V mís';ksa dks 

lqfuf'pr djrs gSaA 
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23. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lR; ugha gS %  

(a) ys[kk ijh{kd foÙkh; oäO;ksa ij ,d jk; O;ä djsxk 

(b) ys[kk ijh{kd dh jk; Hkfo"; dh O;ogk;Zrk dh xkjaVh ugha gS 

(c) foÙkh; fooj.kksa esa /kks[kk/kM+h vkSj =qfV dh jksdFkke vkSj irk yxkus ds fy, ys[kk ijh{kd 

ftEesnkj gS 

(d) ys[kk ijh{kd dks ;g tkap djuh pkfg, fd ekU;rk çkIr ys[kkadu fl)karksa dk ikyu fd;k 

x;k gS ;k ugha 

 

24. fu;a=.k ds ijh{k.k ds fy, uewuk vkdkj dk fu/kkZj.k djus ds fy, fuEufyf[kr dkjdksa esa ls dkSu&lk 

dkjd gS\  

 (a) vuqekfur =qfV 

 (b) lgu'khy =qfV 

 (c) visf{kr =qfV 

 (d) nksuksa (b) vkSj (c) 

 

25. fuEu esa ls dkSu Lopkfyr okrkoj.k gS\  

(a) izksxzke cnyko 

(b) flLVe mikftZr fjiksVZ  

(c) vuqiz;ksx fu;a=.k  

(d) foU;kl 

 

DIVISION B-DESCRIPTIVE QUESTIONS 

QUESTION NO. 1 IS COMPULSORY 

ATTEMPT ANY FOUR QUESTIONS FROM THE REST 

 

Question 1:  

Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect : (Attempt any 7 out of 8)  

1.   ekSfyd ys[kkadu ekU;rkvksa ds çdVhdj.k dh vko';drk gS fd D;k budk ikyu fd;k tkrk gS ;k 

ughaA 

2. ys[kk ijh{kd dks çca/ku dks vkarfjd fu;a=.k ç.kkyh esa detksjh dk lapkj ugha djuk pkfg, D;ksafd 

og dsoy foÙkh; fooj.k dh tkap djrk gSA 

3. ldkjkRed iqf"V vuqjks/k esa lHkh ekeyksa esa mÙkj vko';d gSA 

4. ^vads{k.k izi=hdj.k* ij SA 230 ds vuqlkj ofdZx isij vads{k.k dh lEifRr ugha gSA  

5.  ys[kk ijhf{kr foÙkh; fooj.k m/kkjnkrkvksa dh enn djrs gSaA 

6.  RBI dks dsoy okf.kfT;d cSadksa dh xfrfof/k;ksa dks fofu;fer djus dh ftEesnkjh lkSaih xbZ gSA 

7.  /kkjk 139¼6½ ds vuqlkj] daiuh ds igys ys[kk ijh{kd] ,d ljdkjh daiuh lfgr] funs'kd eaMy }kjk 

daiuh ds iathdj.k dh rkjh[k ls 60 fnuksa ds Hkhrj fu;qä fd;k tk,xkA 

8.  ewy fo'ys"k.kkRed çfØ;kvksa dk mi;ksx djrs le; çklafxd vkSj fo'oluh; v‚fMV lk{; çkIr djuk 

gh fo'ys"k.kkRed çfØ;kvksa dk mís'; gSA 

(2 x 7 = 14 Marks) 
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Question 2:   

(a) izkbM bafM;k fyfeVsM fofHkUu ,Q,elhth ¼rsth ls c<+rs miHkksT; eky½ mRiknksa dh ,d J`a[kyk gSA 

dEiuh vnkyrksa esa eqdnesckth ds dbZ ekeyksa esa yafcr gSA ys[kk ijh{kd eqdnesckth vkSj nkoksa dh 

igpku djuk pkgrk gS ftlds ifj.kkeLo:i HkkSfrd xyr fooj.k gSA ,l,,l ds lanHkZ esa vads{kd dks 

lwfpr djsa A 

(4 Marks) 

 

(b) vko';d vads{k.k lk{; dh ek=k vads{kd dh feF;k fooj.k dh tksf[ke dh vads{kd dh leh{kk ¼ftruk 

vf/kd leh{kk tksf[ke] mrus T;knk vads{k.k lk{; dh vko';d gksus dh laHkkouk gS½ rFkk lkFk eswa bl 

izdkj ds vads{k.k lk{; dh xq.koRrk ¼ftruh T;knk xq.koRrk] de dh vko';drk gksxh½ }kjk izHkkfor 

gksrh gSA T;knk vads{k.k lk{; dks izkIr djuk ;|fi [kjkc xq.koRrk dh {kfriwfrZ ugha djrkA vads{k.k 

lk{; dh i;kZIrrk ds ckjs esa vads{kd dk fu.kZ;u dks izHkkfor djus okys QsDVj dks Li"V :i ls of.kZr 

dj Li"V djsaA  

(4 Marks) 

 

(c) vkWfMV esa lkekU; :i ls lgdkjh ys[kkijh{kk esa fdu fo'ks"k fo'ks"krkvksa dks /;ku esa j[kk tkrk gS] 

mYys[k djsaA  

(3 Marks)  

 

(d) vads{kd ds laiw.kZ mn~ns'; dks Li"V djsa tSlk SA 200 esa of.kZr gSA  

(3 Marks) 

 

Question 3: 

(a) M & Co. dks IGI Ltd- ds v‚fMVj ds :i esa fu;qä fd;k x;k FkkA ,d v‚fMVj ds :i esa os dkSu ls 

dkjd gSa ftUgsa lexz ys[kk ijh{kk ;kstuk ds fodkl esa ekuk tk,xk\ 

(4 Marks) 

 

(b) v‚fMV M‚D;wesaVs'ku ds vFkZ vkSj ç—fr ij ppkZ djsaA 

(3 Marks) 

 

(c) Lopkfyr okrkoj.k dk vFkZ Li"V djsaA ,d Lopkfyr okrkoj.k dh çeq[k fo'ks"krkvksa ij Hkh ppkZ djsaA 

(4 Marks) 

 

(d) vof/k ds var rd vewrZ vpy laifÙk;ksa ds vfLrRo dks LFkkfir djus ds fy, v‚fMV çfØ;k dk 

mnkgj.k nsaA 

(3 Marks) 

 

Question 4:  

(a) “ABC & Co.” ,d ys[kkijh{kk QeZ gSa]ftlesa ,dkmaVsaV “Mr. A”, “Mr. B” vkSj “Mr. C”, lk>snkj gSA 

“Mr. A”, “Mr. B”, “Mr. C”’ Øe’k% 4]6 vkSj 10 dEifu;ksa esa ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qDr gSA 

 (i) “ABC & Co.” ds uke ij 'ks"k ys[kk ijh{kkvksa dh vf/kdre la[;k crk,¡A 

(ii) O;fDrxr lk>snkjksaa ;kuh Mr. A, Mr. B vkSj Mr. C ds uke ij 'ks"k ys[kk ijh{kkvksa dh 

vf/kdre la[;k crk,¡A 

(iii) D;k ABC & Co 100 djksM+ #i;s ls de pqdrk 'ks;j iw¡th okyh 60 futh dEifu;ksa] 2 NksVh 

dEifu;ksa ,oa 1 fuf"Ø; dEiuh esa ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qfDr Lohdkj dj ldrh gSA 

(iv) D;k vkids tokc fHkUu gksxsa] ;fn mu 60 futh dEifu;ksa esa ls] 45 dEifu;ksa dh pqdrk 'ks;j 

iw¡th 110 djksaM+ #i;s gks\ 

(7 Marks) 
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(b) mi;qDrrk vads{k.k dh O;k[;k djsa\ 

(3 Marks) 

 

(c) blds vykok] m|ksx ;k laLFkk ds lapkyu dh izd`fr esa Hkh /kks[kk/kM+h foÙkh; fjiksfVZax esa layXu gksu ds 

volj miyC/k gSaA ,sls dqN ekeyksa dh lwph cuk,¡ tgk¡ ls izac/k ds volj iSnk gks ldrs gSA 

(4 Marks) 

 

Question 5: 

(a) XYZ & ,lksfl,V~l] pkVZMZ vdkmaVsaV] vkarfjd fu;a=.kksa ds lapkyu dh çHkko'khyrk dk ewY;kadu 

djrs gq,] fu;a=.k ls fopyu dk irk yxkrs gSaA ,slh fLFkfr esa] bu ekeyksa vkSj muds laHkkfor 

ifj.kkeksa dks le>us ds fy, ,d ys[kk ijh{kd }kjk dh tkus okyh fof'k"V iwNrkN dk o.kZu djsaA  

(3 Marks) 

 

(b) vkarfjd fu;a=.k ç.kkyh vkSj muds okLrfod lapkyu dh larks"ktud le> gksus ds ckn gh v‚fMVj 

viuk laiw.kZ v‚fMV dk;ZØe rS;kj dj ldrk gSA fo'ys"k.k djsa vkSj le>k,aA 

(4 Marks) 

 

(c) vki PQR fyfeVsM ds ys[kk ijh{kd gSa] ftlus ys[kkijh{kk dh vof/k ds nkSjku mRikn dh vuqla/kku 

xfrfof/k;ksa ij 10 yk[k #i;s [kpZ fd;s gSA funs'kd eaMy bls vkarfjd :i ls mRiUu vewrZ laifÙk ds 

:i esa igpkuuk pkgrk gSA foÙkh; fooj.kksa esa vewrZ laifÙk dks igpkuus ds fy, vko';d 'krksaZ dks iwjk 

djus dh lykg vkSj ppkZ djsaA 

(4 Marks) 

 

(d) ,d bdkbZ ds foÙkh; oäO;ksa esa çLrqr dh tkus okyh rqyukRed tkudkjh dh ç—fr ykxw foÙkh; 

fjiksfVaZx <kaps dh vko';drkvksa ij fuHkZj djrh gSA bl rjg dh rqyukRed tkudkjh% lacaf/kr vkadM+s 

vkSj rqyukRed foÙkh; fooj.kksa ds laca/k esa ys[kk ijh{kd dh fjiksfVaZx ftEesnkfj;ksa ds fy, nks 

vyx&vyx O;kid –f"Vdks.k gSaA –f"Vdks.kksa ds chp vko';d v‚fMV fjiksfVaZx varjksa dks Li"V :i ls 

crk,aA rqyukRed tkudkjh ds ckjs esa rqyukRed tkudkjh vkSj v‚fMV çfØ;kvksa dks Hkh ifjHkkf"kr 

djsaA 

(3 Marks) 

 

Question 6: 

(a)  ,d ljdkjh dEiuh Bhartiya Petrol Ltd. dk izFke vads{kd dk funs’kd eaMy ds }kjk fu;qfDr dhA 

fo’ys"k.k djsa rFkk Li"V djsaA  
(3 Marks) 

 

(b) dEiuh ds foÙkh; fooj.k dkSulh ekU;rkvksa ds vk/kkj ij rS;kj fd;s tkrs gSA lkFk gh pyk;eku laLFkk 

ds lEcU/k esa vads{kd ds mn~ns’;ksa dk o.kZu djsaA  
(4 Marks) 

 

(c) SA 610 ds vuqlkj vkarfjd vads{k.k dk;Z dk vFkZ] mn~ns’; rFkk {ks= dks Li"V djsaA lkFk esa ppkZ djsa 

fd fdUgsa vkarfjd vads{kd dks fu;qDr fd;k tk ldrk gS\ 
(4 Marks) 

 

(d) izeq[k vads{k.k ekeyksa dk laizs"k.k ds mn~ns’;ksa dks Li"V :i ls O;k[;k djsaA  
(3 Marks) 

 

 

__**__ 


